



创作新时代的黄河大合唱

——记习近平总书记考察调研并主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会

人民日报记者 杜尚泽 马跃峰
新华社记者 张晓松 朱基钗

黄河是中华民族的母亲河,是中华民族文明的摇篮。千百年来,奔腾不息的黄河同长江一起,哺育着中华民族,孕育了中华文明。

曾几何时,黄河由于自然灾害频发,特别是水害严重,“三年两决口、百年一改道”,给沿岸百姓带来深重灾难。长期以来,中华民族为了黄河安澜进行了不屈不挠的斗争。

新时代,黄河流域构成我国重要的生态屏障,是我国重要的经济地带,是打赢脱贫攻坚战的重要区域,在我国经济社会发展和生态安全方面的地位十分重要。

继推出长江经济带发展战略后,黄河流域的生态保护和高质量发展摆上了党中央和习近平总书记的重要议事日程……

“我一直很关心黄河流域的生态保护和高质量发展”

黄河,在习近平总书记心中的分量很重。

党的十八大以来,习近平总书记多次实地考察黄河流域生态保护和高质量发展情况,多次就三江源、祁连山、秦岭等重点区域生态保护建设提出要求。上个月,习近平总书记在甘肃考察期间,专门调研了黄河流域生态和经济社会发展。

18日上午,黄河流域生态保护和高质量发展座谈会在河南郑州举行。

“国庆节大家都很忙。再忙,黄河问题还是要安排时间认真研究一下,党中央对这个问题高度重视。”主持会议的习近平总书记开宗明义,“我们都把黄河称为母亲河,保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。”

从上游到下游,从地方到中央,沿黄9省区负责同志来了,十几位中央和国家机关有关部门负责同志也来了。大家共商黄河流域生态保护和高质量发展大计,谈认识、讲体会、摆问题、提建议,开门见山、直抒胸臆。

黄河,素有“铜头铁尾豆腐腰”之说。习近平总书记此次考察的省份河南,正好是黄河的“豆腐腰”部位,是地上“悬河”最突出、历史上决口最多的河段。选择在河南郑州召开这次座谈会,党中央显然是经过深思熟虑的。

为了开好这次座谈会,习近平总书记事前要求有关部门进行了深入的调查研究和科学论证。座谈会前一天,他走进黄河博物馆,前往黄河国家地质公园临河广场,深入了解中华民族治黄的历史,实地察看黄河的生态保护和堤防建设情况。

郑州,黄河国家地质公园临河广场,总书记凭栏远眺。

黄河,如一条昂首巨龙,劈开青藏高原,穿过高原峡谷,跃壶口、出龙门、闯三门峡,九曲十八弯,奔腾入海。千百年来,她滋养着流域内亿万人民,也曾肆虐八方、祸害生灵。

眼前的黄河,天高水阔,林丰草茂。虽然没有了昔日“百里不见炊烟起,唯有黄沙扑空城”的悲惨景象,但黄河水裹挟着泥沙滚滚东流,对水患丝毫不能放松警惕。

(下转第二版)

习近平在河南主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会时强调 共同抓好大保护协同推进大治理 让黄河成为造福人民的幸福河

韩正出席并讲话

新华社郑州9月19日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平18日上午在郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。他强调,要坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚持生态优先、绿色发展,以水而定、量水而行,因地制宜、分类施策,上下游、干支流、左右岸统筹谋划,共同抓好大保护,协同推进大治理,着力加强生态保护治理,保障黄河长治久安,促进全流域高质量发展,改善人民群众生活,保护传承弘扬黄河文化,让黄河成为造福人民的幸福河。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席座谈会并讲话。

座谈会上,青海省委书记王建军、陕西省委书记胡和平、河南省委书记王国生、自然资源部部长陆昊、生态环境部部长李干杰、水利部部长鄂竟平、国家发展改革委主任何立峰先后发言,山西省委书记骆惠宁、内蒙古自治区党委书记李纪恒、山东省委副书记刘家义、四川省委副书记彭清华、甘肃省委副书记林铎、宁夏回族自治区党委书记石泰峰提供书面发言,分别从黄河流域生态修复、水土保持、污染防治等方面谈了认识和看法,结合实际提出了意见和建议。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他强调,黄河流域是我国重要的生态屏障和重要的经济地带,是打赢脱贫攻坚战的重要区域,在我国经济社会发展和生态安全方面具有十分重要的地位。保护



9月18日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。新华社记者 谢环驰 摄

黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。黄河流域生态保护和高质量发展,同京津冀协同发展、长江经济带发

展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展一样,是重大国家战略。加强黄河治理保护,推动黄河流域高质量发展,积极支持流域省区打赢脱贫攻坚战,解决好流域人民群众特别是少数民族群众关心的防洪安全、饮水安全、生态安全等问题,维护社会稳定,促进民族团结具有重要意义。

习近平指出,“黄河宁,天下平”。自古以来,中华民族始终在同黄河水旱灾害作斗争。新中国成立后,党和国家对治理开发黄河极为重视。在党中央坚强领导下,沿黄军民和黄河建设者开展了大规模的黄河治理保护工作,取得了举世瞩目的成就。水沙治理取得显著成效,防洪减灾体系基本建成,河道萎缩态势初步遏制,流域用水增长过快局面得到有效控制,有力支撑了经济社会可持续发展。生态环境持续明显向好,水土流失综合治理成效显著,三江源等重大生态保护和修复工程加快实施,上游水源涵养能力稳定提升,中游黄土高原水土保持能力显著增强,实现了“人进沙退”的治沙奇迹,生物多样性明显增加。发展水平不断提升,中心城市和中原城市群加快建设,全国重要的农牧业生产基地和能源基地的地位进一步巩固,新的经济增长点不断涌现,滩区居民迁建工程加快推进,百姓生活得到显著改善。

“下转第二版”

导读

中共中央国务院印发《交通强国建设纲要》

(据新华社北京9月19日电,全文见中国农网)

标题新闻

《中国共产党党内法规制定条例 中国共产党党内法规和规范性文件备案审查规定 中国共产党党内法规执行责任制规定(试行)》出版

国新办发表《平等 发展 共享:新中国70年妇女事业的发展与进步》白皮书

(均据新华社北京9月19日电)

胡春华强调 全力做好庆祝新中国成立70周年活动气象保障服务工作

新华社北京9月19日电 中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华19日到中国气象局考察庆祝新中国成立70周年活动气象保障服务工作。他强调,要深入贯彻习近平总书记重要指示精神,按照党中央、国务院部署要求,以高度负责、精益求精的态度,扎实做好气象保障服务各项工作,全力以赴保障庆祝活动顺利进行。

胡春华先后来到国家卫星气象中心、国家气象信息中心、中央气象台,实地察看

工作进展,听取中国气象局汇报,并通过视频连线了解北京、内蒙古气象部门保障准备情况。

胡春华指出,成功举办庆祝新中国成立70周年活动,离不开高效有力的气象保障服务。要强化精准预报,充分利用近年来气象现代化建设的成果,努力提高预报精度、延长预见期。要提高气象信息服务的质量和水平,对照庆祝活动系列安排,提供全过程、递进式、有针对性的精细化服务,及时做好信息报送和各类专项服务。要牢固树立底线思维,立足最不利的天气条件,细化实化各项应急预案,做好对各种可能天气现象的充分准备。要进一步通过开展演练,发现问题、查漏补缺,完善方案。要加强安全风险管理和隐患排查清理,确保不出现任何安全问题。要加强组织领导,强化责任落实,大力发扬优良工作作风,确保庆祝活动气象保障服务圆满成功。

胡春华强调,要牢固树立底线思维,立足最不利的天气条件,细化实化各项应急预案,做好对各种可能天气现象的充分准备。要进一步通过开展演练,发现问题、查漏补缺,完善方案。要加强安全风险管理和隐患排查清理,确保不出现任何安全问题。要加强组织领导,强化责任落实,大力发扬优良工作作风,确保庆祝活动气象保障服务圆满成功。

宁夏新型联合体助力农产品走进大市场

本报讯(记者 张国凤)今年以来,宁夏回族自治区各级供销社围绕农业耕、种、管、收、加、储、销等环节为各生产经营主体提供农资供应、统防统治、机械作业、烘干储藏、加工外销等服务,经营范围不断扩大。凭借当地独特的气候和光热资源,有机菜心、鸡毛菜、鹌鹑白、日式南瓜、晒沙甜瓜等已成为全区农业重要的支柱产业。借助农民经纪人、经营大户、民营业主等新型基层组织体系,优质特色蔬菜产品畅销全国。据最新调查,上半年,全区新型基层联合体实现销售总额30.45亿元,同比增长2.5%,经济运行呈平稳增长态势。

据了解,近年来,自治区党委、政府将蔬菜产业确定为“1+4”主导产业,以绿色发展为导向,合理优化蔬菜产业布局,强化产销对接,全面加快高产高效技术模式示范推广。设施蔬菜、露地蔬菜、露地西甜瓜三个百万亩基地蓬勃发展,设施蔬菜、冷凉蔬菜、供港蔬菜、脱水蔬菜及晒沙瓜五大产业格局日趋成熟,日光温室、拱棚、露地蔬菜四季生产、周年供应,规模化建设、集约化生产、产业化经营水平大幅提高,产品70%销往区外,蔬菜产业产值占农业总产值的19.7%。

如何发挥基层联合体的积极作用,实现农产品的市场化销售,全区供销社系统通过采取市场化运作方式,以股权投资形式投资农业产业化龙头企业,促进农村一二三

产业融合发展,加快推进现代农业社会化服务体系,今年投资3200万元,撬动社会资本1.1亿元,新建“企业引领型”现代农业社会化服务中心9个,新增农产品加工能力5.5万吨。据了解,上半年实现农产品购进14.3亿元,销售额达15.1亿元,实现了农产品流通购销两旺。

同时,自治区农业农村部门还综合运用大数据、互联网等现代技术,做实做强供销社新业态,在六盘山山区9县及中宁县等建成1053个电商服务站,打造“山村润农”“六盘山”等电商品牌,促进了农产品进城和工业品下乡双向流通、互联互通,实现电子商务销售额5072万元。

壮丽70年·奋斗新时代——共和国发展成就巡礼

基础教育“惠”乡间

本报记者 刘强

新中国成立70年来,特别是改革开放以来,我国的教育事业发生了翻天覆地的变化。尤其是随着教育薄弱环节农村地区教育事业的发展推进,我国的基础教育(包括学前教育、义务教育和高中阶段教育)已经由扫除文盲、半文盲阶段发展到了国际先进水平。

以2018年的数字为例,学前教育毛入学率81.7%,超过中高收入国家平均水平,其中普惠性幼儿园占全国幼儿园的比重为68.57%;小学学龄儿童净入学率99.95%,初中阶段毛入学率100.9%,九年义务教育巩固率94.2%,义务教育达到高收入国家平

均水平;高中阶段毛入学率(包括普通高中和中职)88.8%,超过世界上收入国家86.7%的平均水平。

义务教育财政买单 开启全民免费新时代

云南,因为受经济社会发展条件所限,以前相当长时间都承受“控辍保学”压力,如今在国家财政支持下,针对建档立卡贫困家庭子女,按照“一户一案、一生一策”原则精准帮扶,坚守“不让任何一名孩子因家庭经济困难而辍学”这一底线。如今,云南小学和初中阶段辍学率仅为0.15%和1.2%,教学点的教师不用随身带着花名册,为学生的流失而发愁了。

我国的基础教育是先从义务教育抓起的,走的是先中间(义务教育)再两头(学前教育和高中阶段教育)的路子。

1986年,《中华人民共和国义务教育法》颁布,明确提出国家实行九年制义务教育,1992年党的十四大提出了基本普及九年义务教育和基本扫除青壮年文盲的战略目标。到2000年,我国已总体上实现了“普九”目标,“普九”人口覆盖率和初中毛入学率均超过85%。

2004年教育部实施《国家西部地区“两基”攻坚计划(2004-2007年)》,对“两基”攻坚任务顺利完成,维护民族团结、边疆稳定和实现国家的长治久安具有重要意义。(下转第六版)

“虫口夺粮”狙击记 ——全国草地贪夜蛾防控攻坚战综述

本报记者 李竟涵

2019年1月11日,一个来自云南的电话打破了全国农技中心病虫害测报处的宁静——云南省江城县玉米上发现一新害虫,测报处推广研究员姜玉英初步判定,该虫就是联合国粮农组织全球预警的草地贪夜蛾幼虫。农业农村部种植业管理司、全国农技中心立即派出专家组,日夜兼程,用一天半时间赶赴江城县宝藏乡,实地调查确认草地贪夜蛾已传入我国。云南边境小镇的这一发现,引燃了一场国内外高度关注的“妖蛾子”狙击战。

草地贪夜蛾俗称秋粘虫,具有适生范围广、扩散速度快、危害程度重、防控难度大的特点,玉米苗期受害,严重者会造成毁种绝收,被人戏称为“妖蛾子”。2018年在非洲造成的经济损失高达10

亿-30亿美元,造成亚洲8个国家农作物受灾1400多万亩。专家估计,该虫春季在我国西南、华南、江南等南方地区发生,夏秋季可进一步迁飞至西北、华北或东北玉米主产区,对我国农业和粮食生产构成直接威胁。

面对威胁,农业农村部、地方各级政府和农业农村部门主动担当,迅速投入了一场硬碰硬的“虫口夺粮”攻坚战。农业农村部副部长韩长赋指出:“草地贪夜蛾危害极大、防控艰巨,做好防控工作对保障秋粮丰收异常重要,万不可有丝毫松懈。要把防控草地贪夜蛾作为当前农业农村工作的大事要事急事来抓,全力保障粮食和农业生产安全。”

迅速:科学布阵 及时应战

草地贪夜蛾俗称“行军虫”,每晚可

迁飞100-500公里。以快打快,早发现、早预警、早防治,才能最大限度降低灾害损失。

“草地贪夜蛾是目前我国唯一一种在入侵第一时间就观测到的外来生物。”作为第一批参与狙击“妖蛾子”的专家,中国农科院植保所研究员王振营对此感受深刻。2018年12月,农业农村部即下发通知,组织各地技术人员加密监测预警,在云南、广西等边境省(区)设立重点监测点。草地贪夜蛾一进入云南,就被植保系统的“火眼金睛”发现了。

信息是战争取胜的第一要素,在这场狙击战中,植保体系构筑了坚实的监测防线。发动基层植保人员和农民查虫员100多万人开展虫情普查,做到县不漏乡、乡不漏村、村不漏户。

(下转第六版)

三农微评

爱心捐赠要多一些沟通

柯利刚



笔者近日跟一位乡村小学老师聊天,谈及爱心捐赠这个话题。这位老师特别认真地说,捐东西是欢迎的,但请不要捐书包了,每一次爱心捐赠,主要就是捐书包,学校里的学生已经领了三四百个书包了。

爱心捐赠,有利于改善乡村学校的教学条件,所以学校、老师、学生都是乐见其成的。但捐赠不仅仅是捐一批物资那么简单。就拿捐赠书包来说,你捐我捐大家捐,书包多了,学校和学生也会因此产生

“幸福的烦恼”。

爱心捐赠是好事,但好事要有好效果,还应该多一些必要的沟通。过去别人捐的比较多的是什么,当下孩子们比较紧缺的是是什么,孩子们最感兴趣的是是什么等等,这些情况在捐赠之前应该了解清楚。爱心捐赠只有爱得精准,爱到了对方的心坎上,这份爱心才能够更好地落到实处、派上用场。

(投稿邮箱:nmrweiping@163.com)